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О БРУ ЈА ЊУ СТРУ НА

Струнабруј:ЗборникрадоваопоезијиипоетициЂорђаНешића2024, прир.  
Јо ван Де лић, Фон да ци ја Гру па се вер/Цен тар за кул ту ру Плу жи не, Но ви Сад, 2024.

Збор ник ра до ва о по е зи ји и по е ти ци Ђор ђа Не ши ћа Струнабруј, на стао је 
об је ди ња ва њем ра до ва два на ест књи жев ни ка ко ји су се ин те ре со ва ли за ње гов рад 
и ства ра ла штво. У збор ни ку су при ка за ни и об ја шње ни фрон тал ни фраг мен ти 
Не ши ће ве по е ти ке, уз по моћ ко јих нам се отва ра ју хо ри зон ти но вих чи та ња, али 
и да је све о бу хва тан при каз са вре ме ног књи жев ног ства ра ња пло до но сног ства ра-
о ца, пи сца, есе ји сте, кри ти ча ра и за љу бље ни ка у књи жев ност и кул ту ру. Ре а ли за-
то ри ра до ва увр ште них у збор ник су, по ред уред ни ка Јо ва на Де ли ћа, Гој ко Ђо го, 
Бран ко Ле тић, Бу ди мир Ду бак, Ми ро слав Алек сић, Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ, Ма-
ри ја на С. Је ли сав чић Ка ра но вић, Ми ле на Ж. Ку лић, Ра до је Фе мић, Алек сан дар 
Ћу ко вић, Ми лан Б. Гро мо вић, и Жар ко Ми лен ко вић. Ра до ве за о кру жу је текст Ђор ђа 
Не ши ћа под на зи вом Стварностипоезија. Збор ник за тва ра се лек тив на би ли о гра-
фи ја и бе ле шка о пи сцу у ре а ли за ци ји Ма ри је Ваш.

Уред ник Јо ван Де лић, по чи јем огле ду КосмичкихструнабрујЂорђаНешића, 
збор ник но си на зив, увр стио је од ло мак упра во из овог ра да, и ти ме дао увод ну 
реч збор ни ку. Од ло мак за по чи ње ис ти ца њем ко смо ло шке по е зи је као рет ке по ја ве, 
али ујед но и рет ко до стој не па жње. Упр кос тој тен ден ци ји, пре по зна је Не ши ће во 
ства ра ла штво као из у зе так, чи ме по твр ђу је ње го ву вред ност у окви ру са вре ме не 
срп ске књи жев но сти. По себ ну па жњу по све ћу је Ми ро сла ву Алек си ћу, ау то ру по-
го во ра за Не ши ће ву збир ку Струне и ко а у то ру књи ге Чекајућистворитеља, ко ја 
је по Де ли ће вим ре чи ма, пре крет нич ка књи га у ства ра ла штву Ђор ђа Не ши ћа. 
Де лић оце њу је Алек си ћев кри тич ки при ступ као из у зет но те ме љан и пре ци зан, 
сма тра ју ћи га јед ним од нај бо љих ту ма че ња Не ши ће ве по е зи је. У свом раз ма тра њу 
лир ских пе са ма Ђор ђа Не ши ћа ис ти че сло же ност и ду би ну пе снич ке фор ме, на гла-
ша ва ју ћи да је ли ри ка из у зет но осе тљи ва за ана ли зу. Де лић упо зо ра ва да бр зо плети 
чи та о ци и кри ти ча ри че сто пре ви де сло же ност лир ских де ла, не успе ва ју ћи да се 
за др же на њи хо вој скри ве ној се ман ти ци. „За то је пре о руч љи во ли ри ку узи ма ти ’на 
ка ши чи цу’, по го то ву ка да је реч о ре флек сив ној ли ри ци ка кву пи ше Ђор ђе Не шић“2 

2 Стру на бруј: Збор ник ра до ва о по е зи ји и по е ти ци Ђор ђа Не ши ћа 2024, прир. Јо ван 
Де лић, Фон да ци ја Гру па се вер/Цен тар за кул ту ру Плу жи не, Но ви Сад, 2024, стр. 8. Сви даљи 
на во ди из овог из да ња би ће обе ле же ни бро јем стра ни це у глав ном тек сту.
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јер бр зи на, пре ма Де ли ћу, по ста је не при ја тељ ду би не и си сте ма оме та јући истин-
ски су срет са су шти ном пе сме, па са мим тим по дра жа ва по вр шност. Као кон кре тан 
при мер, Де лић ис ти че Не ши ће ве про грам ске пе сме Површност и Убрзање из ци-
клу са Маргина. Оне кон кре ти зу ју пе сни ков став пре ма бр зи ни и по вр шно сти, ко је су, 
пре ма ње го вом ми шље њу, кључ не ка рак те ри сти ке мо дер ног све та. Де лић твр ди да 
је под ле ћи убр за њу и по вр шно сти исто што и при ста ти на не про ми шље ност, што 
је атри бут мо дер ног чо ве ка и мо дер ног вре ме на. Сво јим уве ре њи ма ре флек ту је 
ду бо ку кри ти ку са вре ме ног дру штва, по себ но ис пра зног жи во та, ко ји Не шић кроз 
сво је пе сме про бле ма ти зу је и од ба цу је, оста ју ћи ве ран иде а ли ма ко ји тра же про-
ми шље ност и сло је ви ту ре цеп ци ју. Кроз да љу те мељ ну об ра ду две на ве де не пе сме, 
Де лић об у хва та по у ке у кон ци зну ми сао о Не ши ће вом оби та ва њу на мар ги ни. 
Из два ја да пе сник је ди но не ги ра њем де струк тив но сти ка кву убр за ње ну ди, мо же 
са чу ва ти ин те гри тет и сло бо ду; „А те ври јед но сти ни је су са мо ње го ве, лич не – иако 
су пре вас ход но то: осло нац и ор јен тир у вре ме ну и без вре ме ну – већ мо гу би ти и 
оп шти ор јен ти ри, а сва ка ко су спас од ла ко ми сле не по вр шно сти и по то ну ћа у ба нал-
ност“ (10). Об је ди нив ши би о граф ске мо ти ве из Не ши ће вог жи во та, стру ном ко ја 
га спа ја са Ми лу ти ном Ми лан ко ви ћем, ко смо сом и ко смо ло ги јом, Де лић по твр ђује 
став Здрав ка Ми ов чи ћа, ко ји ис ти че да је Не ши ће во по ет ско ства ра ла штво до стој-
но да га свр ста у исти ранг са ве ли ким умо ви ма, ка кве Не шић и сам из два ја. Ова 
тврд ња осве тља ва уни вер зал не и ко смич ке ди мен зи је Не ши ће ве по е зи је, ко ја нади-
ла зи ло кал но и до ти че се гло бал них и ме та фи зич ких те ма, ста вља ју ћи Не ши ћа у 
ред са вре ме них ства ра ла ца са из у зет ном ин те лек ту ал ном и по ет ском ду би ном. 
Де лић се освр ће на умет нич ки и фи ло зоф ски зна чај збир ке Струне у кон тек сту 
са вре ме не по е зи је не са мо ис ти чу ћи ње ну сло же ну струк ту ру и је дин стве ну це ло-
ви тост, већ под вла че ћи па ра ле лу из ме ђу Не ши ће вог мо ти ва бла го род ног од но са 
чо ве ка и во де, и те ма ти за ци је од но са је зи ка и ва се ље не, ко ји је, пре ма Де ли ћу, од 
не про це њи ве ва жно сти. Кроз при мер пе сме Ушће на гла ша ва Не ши ће ву скло ност 
ка ис тра жи ва њу уни вер зал них те ма кроз ми кро струк ту ре је зи ка и при ро де, чи ме 
пе сник ства ра де ло ко је се кре ће од лич ног ка ко смич ком, од кон крет ног ка ме та-
фи зич ком. Јо ван Де лић на ста вља сво ју ана ли тич ку рас кош усме ра ва ју ћи па жњу 
на по је ди нач не ци клу се из збир ке Струне, ис тра жу ју ћи њи хо ву фор му, уну тра шњу 
струк ту ру и по ет ску ме ђу по ве за ност. Кроз те мељ ну ин тер пре та ци ју ци клу са Пре
сликавања, Језикивасељена, Пловипловче, Маргина и Инвертурастраха осве тља-
ва суп тил ну мре жу мо ти ва, сим бо ла и иде ја ко је про жи ма ју пе снич ки уни вер зум 
Ђор ђа Не ши ћа. Де лић осли ка ва на чин на ко ји сва ки ци клус до при но си хар мо нич-
ној це ли ни збир ке, об ли ку ју ћи је дин стве ну по е ти ку ко ја об је ди њу је ин тро спек тив-
не, фи ло зоф ске и ко смич ке еле мен те. Ње го ва ана ли за не са мо да де ши фру је ком-
плек сне сло је ве зна че ња, већ и ука зу је на пе сни ков су ве рен при ступ об ли ко ва њу 
сти хо ва, где је сва ка пе сма ин те гри са на у ши ру се ман тич ку и естет ску ди на ми ку 
де ла. Ова кав при ступ по твр ђу је Струне као мо ну мен тал но по ет ско оства ре ње, 
ко је пле ни сво јом умет нич ком ко хе рен ци јом и ре флек сив ном ду би ном.

Гој ко Ђо ро и Бран ко Ле тић при су ство ва ли су про мо ци ји књи ге Бољејебити
умањини за ко ју је Ђор ђе Не шић осво јио на гра ду Петроварадинскивенац 2016. 
го ди не. Тим по во дом обра ти ли су се ау то ном ним огле ди ма о по е зи ји и пе снич кој 
ре чи пло до но сног пи сца. По сма тра ју ћи те мат ско мо тив ске струк ту ре ко ји ма се Не шић 
слу жи при пи са њу по е тич них тво ре ви на, Ђо го у свом огле ду Нешићевалирска
рапсодија ука зу је на ње го ву скло ност да Сла во ни ју и Ба ра њу осве тли кроз по се бан 
исто риј ски и те мат ски оквир. Кроз карак те ри стич не де та ље, Не шић ево ци ра дух 
и иден ти тет ових про сто ра, ства ра ју ћи спе ци фич ну ат мос фе ру ко ја исто вре ме но 
по ве зу је ло кал но и уни вер зал но. „Све што је са бра но у пе сни ко вом емо тив ном и 
ду хов ном ис ку ству, све што пам те гла ва и те ло, оза ре но „там ном“ све тло шћу, пре-
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ло мље но је кроз пе сни ко ву при зму и озву че но сет ним, еле гич ним и ме лан хо лич-
ним то но ви ма, пре ма јед ном кљу чу“ (35). Освр нув ши се на Не ши ће ву игру са хер-
ме тич но шћу сти хо ва, Ђо го схва та ову кон стан ту уо би ча је ним за во ђе њем чи та о ца, 
че му Не шић не рет ко при сту па. Уо ча ва ју ћи да књи га не по се ду је са мо бо гат кор пус 
ин тер тек сту ал но сти, већ и за вид но лек сич ко бо гат ство ка кво са мо Не шић ве што 
де мон стри ра, кри ти чар за кљу чу је да се ово де ло мо же чи та ти као при по вед на 
про за и као збир ка ет но граф ских и исто риј ских за пи са. Не ли бив ши се да ис ка же 
ди вље ње пре ма мај стор ском ри мо ва њу и флек си бил ном ме трич ком из ра зу, Ђо го 
за о кру жу је го вор ука зав ши чи та о ци ма на Не ши ће во рап со диј ско пе ва ње о уде су 
срп ског на ро да, ко је по сто ја но у лир ском то ну би ству је у син те зи са пе снич ком 
ви зи јом, и по ста је „исти ни ти је и ствар ни је од са ме стар но сти“ (37). На мо ти ве те-
ма ти за ци је сли ка ра та и ду хов ног стра да ња на до ве зу је се и Бран ко Ле тић, ко ји у 
свом ра ду АпокалипсаГрешногГеоргија па жњу по све ћу је збир ци пе са ма Чекајући
Створитеља, у ко јој пе сме, по Ле ти ће вом за па жа њу, зра че асо ци ја ци ја ма на три 
зна чењ ска ни воа. На упра во та ква три ни воа Ле тић де ли свој при каз и ег закт но их 
са о бра жа ва. Пр ви ни во ко ји при ме ћу је, свр стан је у рад под на зи вом Поетскидо
живљајстварности, и кон цен три ше се на Не ши ће вој те ма ти за ци ји па ра бо лич но 
по ве за не исто риј ске и са вре ме не ствар но сти, као и ар хе тип ске и ак ту ел не суд би не 
срп ског на ро да у Сла во ни ји. Ле тић кроз ин тер пре та ци ју пе са ма ука зу је на ме лан-
хо лич ни Не ши ћев тон ко ји је фик си ран бла го сло вом упу ће ним до се ље ним Ср би-
ма; Некасеодавдесамоластеиродеселе (39). Освр нув ши се на апо стро фи ра ње 
Ство ри те ља у Не ши ће вом де лу, Ле тић уоб ли ча ва дру ги пре по зна тљив зна чењ ски 
ни во ко ји је увр стио под на зи вом Библијскиподтекст. Он за па жа да Не ши ће ви 
ци клу си Предели, Град, Створења, Људи и Светилишта об је ди ње ни са др же лир-
ски уоб ли че ну би блиј ску апо ка лип су, ана лог но по ста вља ју ћи екс пли цит ну би блиј-
ску мо ти ва ци ју из ОткровењаЈовановог (1:6,12) и им пли цит ну, ме то ни миј ску, из 
Не ши ће вих сти хо ва. „У обе апо ка лип се, би блиј ској и пе сни ко вој, „ад ски ја ха чи“ су 
ме та фо ре смр ти“ (40). По за вр шет ку ана ли зе, из Не ши ће вих сти хо ва Ле тић иш чи-
та ва да је је ди ни спас из све оп штег мра ка упра во све тлост ста рих за ду жби на. На 
последњем значењском ни воу под називом Уметничкематрице, Ле тић ну ди осве-
тља ва ње по ме ну тих ци клу са и њи хо вих ра зно ли ких и до стој но при ла го ђе них фор-
ми, са гле да них кроз при зму по лип ти ха са сна гом фан та зма го рич них Бо шо вих 
сли ка, јер Не шић „сли ка по ет ским сред стви ма по пут Хије ро ни ма Бо ша“ (42). Бран-
ко Ле тић за кљу чу је да је фе но мен ка тар зе у Не ши ће вим стиховима еквивалентан 
катарзичном утиску какав за собом оставља уметничко дело визуелне природе, и да 
се у том контексту, они могу међусобно оплемењивати.

Че ка ју ћи ство ри те ља, та ко ђе је фо кус огле да под на зи вом Степеништедо
Бога(РатупоезијиЂорђаНешића), у ре а ли за ци ји Бу ди ми ра Ду ба ка, ко ји пред-
ла же сти хо ве тро је Срп ских пе сни ка, ро дом из Хр ват ске као увод у чи та ње Ђор ђа 
Не ши ћа, а за тим лич не ути ске не по сред но уко ре њу је у не ко ли ко сво јих, на жа лост 
са бла сних успо ме на из рат них го ди на чи је је фраг мен те за бе ле жио у днев ни ку. Кроз 
чи та ње пе са ма Бијелобрдо, Подрум, Ноктурно, Навјекивјеков, Подај,Господи и 
Крозплућабившегграда, Ду бак нас кроз на лич је лир ског су бјек та су о ча ва са сли-
ка ма апо ка лип тич них ко ња, не си гур ног ско ли шта, па кле ног све та гра да, бли зи не 
оства ре ња цр не слут ње, су сре та са гор њим па клом у де вет кру го ва, и на по слет ку, 
Ме фи со вом ор ги јом и сли ком на о па ке тр пе зе. Ду бак из во ди те зу да је Не шић сво јим 
сти хо ви ма дао гра ду ду шу ко ја има на де да се спа си, али да ње го ву оту жност нај-
је зо ви ти је по спе шу ју сли ке жи вих би ћа из ци клу са Створења. Та ква би ћа, пре ма 
Ду ба ку, не оста вља ју пе снич ког су бјек та ко смич ки уса мље ним, али њи хо во дру штво 
узи ма свој да нак по дра жа ва ју ћи гро зо мор не сли ке гра да ко ји су бјект нај зад на пу шта. 
Уз осврт на за вр шни ци клус под на зи вом Светилишта, Бу ди мир Ду бак ко нач но 
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про на ла зи тра же но из ба вље ње у Не ши ће вој по е зи ји, пот кре пље но би блиј ским 
мо ти ви ма ко ји ша љу по ру ку да „из па кла на зе мљи је ди ни чо ве ков спас су не бе ске 
ље стви це, ко ји ма ће се ус пе ти до Бо га... “ (47). Oглед завр ша ва увр стив ши три Неши-
ће ва ци та та ко ја све до че, по Ду ба ко вом ми шље њу, Не ши ће вој вич но сти да бу де, 
„све док и ту мач не ис ко ре ње ног зла“ (47). Је дан од нај вер ни јих по што ва ла ца Неши-
ће ве по е зи је, и пи сац по го во ра збир ке пе са ма Струне, Ми ро слав Алек сић, збор ни ку 
при ла же упра во овај оглед. На сли чан на чин као и Де лић, Алек сић уо ча ва укр шта ње 
не ко ли ко идеј них и мо тив ских пла но ва, од Ми лан ко ви ће ве жи вот не при че, пре ко 
исто ри је срп ске књи жев но сти и пе са ма ко смо ло шких ви си на, ка па ду у са вре мен 
свет са ње го вим по ср ну ћи ма, до по нов ног пу та увис, пу те ви ма би ља, ви на и жи вог 
све та. По твр ђу је да је ци клус Пресликавања умно го ме ин спи ри сан жи во том Ми-
лу ти на Ми лан ко ви ћа, али и Ми ке Ала са, За ха ри ја Ор фе ли на, Бран ка, Зма ја, Ја ко ва 
Иг ња то ви ћа, Ди са, Ка ша ни на, Ла зе Ко сти ћа, Мр ка ља и Те сле. Оце њу је ци клус Језик
јевасељена бли ста вим при ме ром уме та ња на у ке у сти хо ве, под окри љем Ми лан-
ко ви ће вих на уч них де ла. О ци клу су Пловипловче го во ри са освр том на Не ши ће ву 
би о гра фи ју и као при мер ис при ча не при че, за о кру же не ми сли, „стро го по шту ју ћи 
со нет ни ка нон, уса гла ше ност ри ме и ме тра, од нос ка тре на и тер ци на, а да све буде 
и зву ков но и зна чењ ски рас ко шно“ (50), при ла же сти хо ве пе сме Учамцупредсви
тање. При ме тив ши не за о би ла зни мо тив су да ра ег зи стен ци је и дру штва, сли ке све-
та у ра су лу, Але кић о ци клу су Маргина го во ри не из о ста вив ши иро ни ју као јед ну 
од оних ди мен зи ја пе сни штва ко ја Не ши ћа из два ја и ка рак те ри ше ме ђу са вре ме ним 
пе сни ци ма, до дав ши да пе сник у овом де лу по се ду је и са вр шен осе ћај за ме ру у тој 
иро ни ји. Док о ци клу су Инвентурастраха го во ри кроз при зму мо ти ва по ра же ног 
све та из ко га као да је из ву чен сва ки ху ма ни стич ки прин цип. Ци клус Какосеувис
спреми оце њу је ка тар зич но и осло ба ђа ју ће кроз те сне ве зе чо ве ка и при ро де, по е-
зи је и ви на, за кљу чу ју ћи да „су штин ске ве зе са при ро дом и ње ним за ко но сти ма, уче 
чо ве ка и пе сни ка ка ко се опет спре ми увис“ (53).

У ра ду ХаронјебиоСрбин(МитолошкиподтекстпесничкекњигеХаронов
чамац), Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ уво ди чи та о це у ми то ло шку по за ди ну Ла ли ће вих 
пе са ма СизифјебиоСрбин и Харон,првипутзбуњен, фо кус оста вља ју ћи на ко рес-
по ден ци ји са Не ши ће вом збир ком. Ба лаћ за па жа да је кон стан та ко ја код Не ши ћа 
ула зи у ди ја лог са Ла ли ћем упра во усуд Ср ског на ро да, ана ло ги зо ва ног са изра иљ-
ским, уз раз ли ку што се пред њи ма не раз два ја мо ре, већ их уто пље не са мо пра ти 
Ха ро нов ча мац. До да је да је њи хо во стра да ње из над све га ду хов но и ко ле тив но, 
али уте ме ље но тра ги ком мит ског по је дин ца, при ме тив ши да „Ха рон њих и не пре-
во зи. Ње го ва уло га је да бу де са мо озна чи тељ ту жне срп ске вер ти ка ле уто пље них 
ду ша и не пре ста них се о ба, чи је ис хо ди ште ни је спа се ње“ (55). Ба лаћ до да је да са 
об зи ром на то да је ре ка ко јом пло ви Ха рон ча мац гра ни ца из ме ђу жи вих и мр твих, 
мо же мо да стек не мо ути сак да су Ср би осу ђе ни на уза луд не си зи фов ске ми гра ције 
упра во у та квој јед ној ли ни ји. За њи хо во ста ни ште из два ја ре ку, а Не ши ће вог лир-
ског су бјек та из пе сме ПрозоркрозкојиДунавтече опа жа у же љи да упра во бу де тај 
про зор. По ста вља ју ћи га за мо тив спа се ња као за лог оп сан ка на ро да, уо ча ва да ни је 
до вољ но да све тлост бу де са мо старијаоднерсеће, већ и да за др жи на ду да ће се 
иста по но ви ти, про ло ми ти у по на вља њи ма кроз та кав про зор. На по слет ку, освр нув-
ши се на ин тер тек сту ал не ве зе са ко сов ским ми том и еп ском пе смом Смрт мај ке 
Ју го ви ћа, пот кре пље не мо ти ви ма из да је и кри ви це из Не ши ће вих пе са ма Коњи
ВукаБранковића и Изнудица, Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ ре зи ми ра да ха ро нов ски 
мит, иа ко де фор ми сан, оста је оквир или про зор кроз ко ји је „је ди но мо гу ће са гле-
да ти бу дућ ност као све тлу, а дру гу оба лу ви де ти као дом“ (59). 

Пре ма ре чи ма Ми ле не Ж. Ку лић, „Ђор ђе Не шић сво ју кул ту ро ло шку, ду хов ну 
и ли те рар ну за ми сао и ши ри ну по ка зу је и у сво јим есе ји стич ким тек сто ви ма и књи-
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жев ним кри ти ка ма“ (65). У свом ра ду, под на зи вом КритичкамисаоЂорђаНешића, 
Ми ле на Ж. Ку лић ука зу је на глав ну нит ко ју Не шић за др жа ва у при ка зи ма и кри ти-
ка ма, док се Мир ја на С. Је ли сав чић Ка ра но вић у свом огле ду ОкоДетаља:Есеји
ЂорђаНешића, кон цен три ше на Не ши ћев есе ји стич ки рад. Као и Ми ле на Ж. Ку лић, 
по све ће на књи зи Окапнице (2020), раз ма тра ју ћи три на ест Не ши ће вих есе ји стич ких 
ра до ва са бра них у по гла вљу Есејиитагања, те о ре ти чар ка уви ђа не по ко ле бљи ву 
ве зу Ђор ђа Не ши ћа и Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа, че му све до чи ин фор ма ци ја да је 
тре ћи на стра ни ца из Не ши ће вог есе ји стич ког опу са по све ће на упра во „кљу ча ру 
не бе ске ме ха ни ке“. Ме ђу тим, у ис та жи ва њу Не ши ће вих ине ре со ва ња за па ра ле ле 
из ме ђу Ми лан ко ви ће вог ли ка и де ла, и Ја ко ва Иг ња то ви ћа, Ни ко ле Те сле, Ми ке 
Ала са и Ђор ђа Оци ћа, не из о ста вља осврт на те мељ ну сту ди ју о са мом Иг ња то виће-
вом за но су и пр ко су, као и сли ка ма Осје ка, не прав ди на не тој Бран ку Ћо пи ћу, пу то-
пи су Ми ро сла ва Те ши ћа, Вељ ку Пе тро ви ћу и фи гу ри мај ке ко ју Не шић осве тља ва 
као по ве зни цу из ме ђу Ми лан ко ви ћа, Пу пи на, Те сле и Мар ка Кра ље ви ћа. Есејии
трагања, пре ма Мир ја ни С. Је ли сав чић Ка ра но вић, не пред ста вља ју са мо су му сло-
же них тек сто ва, већ сво јим устрој ством чи не ва жан све ти о ник кул ту ре и из вор 
не у га сне све тло сти. Упра во та кву све тлост еми ту је и сна жна реч Не ши ће ве кри ти ке, 
ко јом се сту ди о зно ба ви Ми ле на Ж. Ку лић, кроз ин те ре со ва ње за по гла вље Избиље
жницеуредникаикритичара. Ука зав ши на пи сце ко ји су би ли епи цен тар Не ши ће вог 
ин те ре со ва ња у по гле ду књи жев не кри ти ке, те о ре ти чар ка су ге ри ше да је „пе сни ково 
хте ње да ана ли тич ки пре и спи та кре та ња у са вре ме ној по рет ској ре чи, где је на ро-
чи то ин ди ка ти ван ис каз да је рат по стао круп на, ни кад по тро ше на књи жев на те ма.“ 
(66). Ку лић при ме ћу је пре ци зност Не ши ће вих кри тич ких са гле да ва ња по ет ских 
кре та ња ко ји об у хва та ју ка рак те ри стич не књи жев но-исто риј ске мо мен те у по ет ском 
све ту ње го вих са вре ме ни ка. За па жа да Не шић осве тља ва низ по е тич ких пи та ња од 
ко јих се из два ја пре и спи ти ва ње сми сла пи са ња, и уз ци ти ра ње Не ши ће ве Бјеседе, 
ис ти че да је оста вио „зна чај не теск то ве ко ји пред ста вља ју па ра диг ма ти чан оти сак 
о књи жев ној ствар но сти и глав ним им пул си ма ко ји ути чу на кул ту ро ло шки и књи-
жевни раз ви так“ (67). Као при мер јед ног од та квих тек сто ва на во ди и Пунпансион о 
књи зи Партизанскољетовање Че до ми ра Ви шњи ћа, у ко јем Не шић уо ча ва слич ност 
са Де сни чи ном књи гом Зимскољетовањеиз 1950. го ди не. У овом на во ду уо ча ва да 
Не шић сма тра ово де ло са др жа јем ко ји из и ску је чи та лач ки на пор. На сли чан на чин, 
уо ча ва Ку лић, Ђор ђе Не шић ис ти че пе снич ке ве шти не Бла го ја Ба ко ви ћа, упо ре дивши 
га са нај и стак ну ти јим име ни ма срп ске књи жев но сти. Ка да је реч о ње го вој кри ти ци 
сло ва Не бој ше Де ве та ка, Не шић де ли по е тич ки фо кус на два основ на чво ри шта, анто-
ло гиј ско и по е тич ко, док на сли чан на чин го во рив ши о Ан ђел ку Ану ши ћу, Ђор ђу 
Сла до ју и Рај ку Пе тро ву Но гу, за др жа ва јед но смер ни по е тич ки фо кус оба ви јен же-
љом да се ре ак ту а ли зу је и об ја сни ток до га ђа ја и да се из „че љу сти за бо ра ва и ни шта-
ви ла“, ка ко и сам пи ше „спа си бар оно што се спа си ти да“. Ми ле на Ж. Ку лић за твара 
сло во о кри ти ци об ја шње њем да и ако је Не шић сво јом кри тич ком ми сли не по сред-
но по ста вио пи та ње да ли је мо гу ће сна жном реч ју по пра ви ти при ро ду све та, он 
са мо стал но и кроз по е зи ју да је од го вор да је сте, управозатоиупркоссвему.1 

Кроз рад КосмолошкетемеисимболиупоезијиЂорђаНешића, у ре а ли зацији 
Ра до ја Фе ми ћа, ну ди нам се ис црп на ана ли за ко смо ло шке по е ти ке ка кву је Не шић 
по се до вао и не го вао. Рад уво ди по твр дом о то ме да се Не шић обра ћа тра ди ци ји 
ка ко би у њој са гле дао ван вре мен ска свој ства лич не и ко лек тив не ег зи стен ци је, као 
и то да је су дар ме та фи зич ког и исто риј ског на че ла до био лир ску сна гу у кон тек сту 

1 Ђо р ђе Не шић, Бје се да, Ђор ђе Не шић – пе сник, По ве ља, Еди ци ја По ве ља, Би бли о те ка 
Пре о бра же ње, уред ник Дра ган Ха мо вић, Кра ље во 2016, 13.
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Не ши ће вог пе сни штва. Кон траст ну син таг му у на сло ву пред мет не пе снич ке књи ге 
пе са ма Сунцеилед, Фе мић на зи ва пе су до кон траст ном, а узев ши у об зир сим бо ли ку 
не бе ских те ла у на шем фол клор ном ис ку ству, до ла зи до за кључ ка да се Не шић не 
по ви ну је уста ље ној сим бо ли ци, већ „по ступ ком де а у то ма ти за ци је осве жа ва сим-
бо лич ки по тен ци јал мо тив ског ре пер то а ра“ (71), а као при мер на во ди пе сму Игра. 
Под се тив ши чи та о це да је при ви ле го ва ни ам би јент Не ши ће ве по е зије нок тур но, 
Фе мић пр ме ћу је да су мо ти ви апо ка лип се и ка та кли зме ини ци ра ни про стор но-вре-
мен ским окви ром но ћи, и до да је сти хо ве пе сме ЧекајућиСтворитеља, илу стра тивну 
у том кљу чу. По ве зу ју ћи сим бо ли за ци ју не бе ских те ла, као и ко смо ло шке мо ти ве 
са осе ћа јем ре зиг на ци је про ис те клог из ужа са ва си о не, Фе мић сме шта лир ског 
су бјек та у уло гу по тра жи те ља ре чи ко ја ће га ду хов но из ба ви ти, овај фе но мен обја-
шња ва пе смом МолитвазаспаломГосподу. Ра до је Фе мић за па жа да се оне о би ча ва-
ње пе снич ког по ступ ка ко јим се Не шић слу жи уко ре њу је у нео бич ном про ши ре њу 
ин вен та ра ко смо ло шких мо ти ва у ко је Не шић свр ста ва и сам је зик. У овом кљу чу 
по себ ну уло гу игра мо тив ски ла нац при су тан у пе сми про грам ског ка рак те ра Језик
јевасељена, чи ји су сти хо ви на ве де ни у ра ду. У Не ши ће вој по е зи ји, по ред сун ца, 
лед и снег чи не на лич је истог фе но ме на, за па жа Фе мић, и до да је да ова кво је дин-
ство, и ако на из ве стан на чин су прот ста вље но, чи ни јед но од основ них кон ту ра 
Не ши ће ве ко смо ло шке по е ти ке. Кроз при мер пе сме Траг, ау тор за па жа при су ство 
не у мит не тран сфор ма ци је ак тив ног у па сив но, жи вог у не жи во, и уз по моћ ова ко 
фор ми ра не по ет ске фор му ле до ла зи до схва та ња да је пе сник на мен ски пре ме стио 
пе снич ки фо кус са не бе ских те ла на чо ве ка, јер је он је ди ни под ло жан трај ном иш-
че зну ћу. Овим по ступ ци ма Не шић оли ча ва ко ли ка је ва жност ци клич ности при-
род них по ја ва ко је по ста ју не за о би ла зна кон стан та у ње го вом ко смо ло шком ра ду, 
док Ра до је Фе мић за кљу ју је да ова ква по е зи ја „по се ду је не сум њи ви тран сце ден тал-
ни ка рак тер по сре до ван ко смо ло шким мо ти ви ма ко ји на ма ни фест ном пла ну обра-
зу ју кон ту ре ар хе тип ског сло ја, ина че ла тент но при сут ног у Не ши ће вој по е зи ји“ (74). 
Рад за кљу чу је уте ме ље ном и про ниц љи вом тврд њом да и ако пе сник не стре ми 
фор му ли са њу пре тен ци о зног си сте ма, ње го ви сим бо ли но се тек сту ру је дин стве не 
умет но сти чи ја на лич ја гра де ве зе пе снич ког и бо жан ског. Због та ко по ста вље не 
сли ке, мо же се сте ћи ути сак да се ово зе маљ ски и оно зе маљ ски свет не пре ста но су-
бли ми шу ме ђу соб но укро је ни у Не ши ће ву по ре зи ју. У свом огле ду Поезијакаочеони
сударградњеиразградњесвијета, Алек сан дар Ћу ко вић по ткре пљу је ова кву те о рију, 
за ин те ре со ван пе снич ком књи гом ЧекајућиСтворитеља. За ин три ги ран је Не ши-
ће вим ба лан сом ка кав га ји пре ма ства ра њу и ни шта ви лу, не до пу шта ју ћи им апсо-
лут ну пре власт јед ног над дру гим, а оста вља ју ћи чи та о це да у том ба лан су ка тар-
зич но оби та ва ју. На ста вља ју ћи се на Бран ка Ле ти ћа, Ћу ко вић уо ча ва Не ши ће ву 
на ме ру да ис по ста ви дво ја ко че ка ње „а оно се ти че чи ње ни це да и сна га ста вра ња и 
сна га раз два ја ња че ка ју Ство ри те ља“ (76). Ћу ко вић при ме ћу је да де та љи ства ра ња 
и ра за ра ња не пра ве раз ли ке у од но су на би ло ко ји ни во или ре ла ци ју све та. Међу-
тим, раз у ме ва њем Не ши ће вих сти хо ва, до да је да ства ра ње мо же да се од ви ја из не-
че га или ни че га, док ра за ра ње мо же би ти са мо не че га. Ћу ко вић под се ћа на про стор 
у ко ји ма Не ши ћев лир ски су бјект бо ра ви, и за па жа да су оне пра во оли че ње ра зо-
ре но сти; „Сли ке ко је нам ну ди увер љи ве су, а чи та лац се у овој збир ци по на ша као 
ше тач ра зо ре ним гра дом...“ (77). За Ћу ко ви ћа је ма те ри јал ни свет – свет про па дљи-
во сти, упо ри ште у ком Не шић на сто ји прет по ста ви ти сми сао ди мен зи ја ма има ги-
нар ног, ка ко би ње гов зна чај за бли стао у сво јој пу но ћи. Рад је за о кру жен схва та њам 
Алек сан дра Ћу ко ви ћа да је су дар два све та не из бе жан, као и да Не ши ће ву по е зију 
кра си по ла га ње оста та ка на де у ма глу као нео пи пљи ву по ја ву, ко ја и ако не мерљи-
ва, сва ка ко че ка Ство ри те ља. Свој сту ди о зни рад под на зи вом СунчаниледЂорђа
Нешића, Ми лан Б. Гро мо вић по чи ње сме шта њем пе снич ке књи ге Сунцеилед у тип 
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ау тор ског при ре ђи ва ња ко ји под ра зу ме ва ода бир са до дат ком но вих де ла, ко мен-
та ри шу ћи да та кав из бор за вре ђу је па жњу чи та ла ца пр вен стве но отва ра ју ћи про-
стор за но ва чи та ња и итер пре та ци је. Пе сме Траг и Водаилед, Гро мо вић про вла чи 
кроз при зму до да ва ња са ло ми вог и крат ко роч ног чо ве чан ства у ци клич но је дин ство 
во де и ле да као сим бо ла тра ја ња, док пе сму Кадснегзавеје об ја шња ва би блиј ским 
под тек стом. Освр том на ци клус Доњиград уз про стор ну и вре мен ску вер ти ка лу 
ка кву Не шић обра зу је из ме ђу Осје ка и Мур се, Гро мо вић пре до ча ва да пе сма Изнад
античкеМурсе, „сво јим пи та њи ма уо кви ру је сми сао ко ји се ис цр пљу је из сим бо-
лич ког по тен ци ја ла то по ни ма“ (83), као и да Не шић њо ме ау то по е тич но про ду-
бљу је ди ја лог са ду хов ним на сле ђем. Као дру гу би нар ну опо зи ци ју Не ши ће ве по-
е ти ке, Гро мо вић на во ди све оп шту раз град њу и де хар мо ни за ци ју све та при сут ну 
у ци клу су Ноктурно, ко ја се ипак, бли же ћи се кра ју ци клу са, пре ли ва у мо ли тве-
ник Ду на ву као ова пло ће њу љу ва ви и спа се ња. Уо чив ши да ци клу си Молитва
заспаломГосподу и Сеобеигранице го во ре о не ми ло срд но сти не пре ста них се о ба 
срп ског на ро да, Гро мо вић су ге ри ше да је Не ши ћев лир ски су бјект не у сли ше них 
мо ли тви, док се у ци клу су Пухорпепела ис ти че Не ши ћев осо бе ни је зик и отва рају 
ау тен тич ни гро теск ни спо је ви, а до да ва њем две ју но вих пе са ма обра зу је се ме та-
фо рич ка сли ка по тра ге за чу дом. Ци клу си Какосеувусспреми и Језикјевасељена, 
ка ко Гро мо вић при ме ћу је, но се ау то по е тич ку по за ди ну, док це ло куп на пе снич ка 
збир ка иза бра них и но вих пе са ма про го ва ра о це ло куп ном пе снич ком опу су Ђор ђа 
Не ши ћа ис ка зу ју ћи нај ва жни ја по е тич ка ис хо ди шта. 

Жар ко Ми лен ко вић при ла же за вр шну сту ди ју збор ни ка под на зи вом Крете
нисекрећу,Идиотииду:хумор,иронијаипародијаранихрадоваЂорђаНешића. 
Вра тив ши се пар де це ни ја уна зад, Ми лен ко вић се осла ња на при каз Ива на Не гри-
шор ца ко ји је ана ли зи рао Не ши ће ву збир ку пе са ма Црвсумњеујабуцираздора из 
1985. го ди не. Ис ти че да је Не гри шо рац пре по знао по ред бо га тог пе снич ког је зи ка, 
ху мо ри стич ки, па ро диј ски и иро ниј ски по тен ци јал збир ке као је ди ну вред ност 
ру ко пи са, што ће и Ми хај ло Пан тић де се так го ди на ка сни је при бе ле жи ти у сво јим 
тек сто ви ма, по твр ђу ју ћи да Не шић пи ше у за вид ној сме хов ној кон цен тра ци ји. 
Ми лен ко вић је све стан пе сни ко вог ка сни јег опре де ље ња за не што дру га чи ји вид 
по е тич ке умет но сти и вр хун ских ре зул та та ко је је уз њих оства рио, али ис ти че да 
су пр ве збир ке Ђор ђа Не ши ћа ите ка ко ус пе ле у на ме ри са ко јом су пи са не. Оба зи-
ру ћи се на ди стинк ци ју из ме ђу пој мо ва ху мор и ко ми ка чи је осно ве по ста вља Игор 
Пе ри шић, Ми лен ко вић твр ди да „Не ши ће ва по е зи ја про ла зи и тај тест из др жљи-
во сти“ (88), и ода тле из вла чи син таг му пе снич ки ху мор, по ко јој оглед и но си на зив. 
Пе сме Епитафпесникакојијепоезијусхватиоисувишеозбиљно и Песмазамој
26.рођендан ре фе ри шу на по е зи ју Бран ка Миљ ко ви ћа и са њом оства ру ју па ро диј-
ски од нос, док чист об лик иро ни је, Ми лен ко вић ис чи та ва у пе сми КакојеКрлежа
сањаодаједобиоНобеловунаграду. При ме ћу је не пре ста но сме њи ва ње иро ни је и 
ху мо ра у пе сма ма из збир ке Сурогати, али из два ја и при ме ре пе са ма за сно ва них 
на па ро ди ји, као што су пе сме Мојамуза и Кадбитибиламртвадрага, ко је као и 
ве ћи на пе са ма из овог опу са, об ра ђу ју те ме ко је су пе сни ку нај бли же, а то су сва-
ка ко, као што Ми лен ко вић уо ча ва, књи жев не те ме. Освр нув ши се још јед ном на 
ху мо ри стич ки зна чај збир ке Сурогати, Ми лен ко вић при ла же пе сму Темабр.40
(интервју) у це ло сти, и уоб ли ча ва рад ре чи ма Ђор ђа Не ши ћа ко ји ис ти че да се, и ако 
би био спре ман на од ре ђе ни вид стро ге ан то ло ги за ци је, не од ри че сво јих ра них ра дова. 
У за вр шној ре чи зборника Струнабруј, Не шић кроз текст Стварностипоезија 
осве тља ва соп стве ну по е ти ку ука зу ју ћи на ду бо ку су прот ност из ме ђу са вре ме ног 
све та и по е зи је. Сма тра да је свет во ђен на мет ну тим сте ре о ти пи ма о бр зи ни као 
пу ту ка бо љој бу дућ но сти, док чо век, уми шља ју ћи да је цен тар уни вер зу ма, по-
ку ша ва да овла да при ро дом. На су прот то ме, по е зи ју ви ди као не га ци ју ова квог 
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по гле да на ствар ност, као су бли ма ци ју је зи ка ко ја за ди ре у ду бље сло је ве сми сла 
по сто ја ња. Не шић на гла ша ва да по е зи ја по чи ва на трај ним вред но сти ма и на тај 
на чин оства ру је ве зу с ап со лут ном веч но шћу. Пе сник, ка ко ис ти че, пу ту ју ћи кроз 
је зик, тра га за кљу че ви ма сми сла и од го во ри ма на уни вер зал на пи та ња. По е зи ја, 
пре ма ње го вим ре чи ма, не сме да се по ви ну је ди на ми ци са вре ме ног све та „у ко ме 
сви го во ре, а ни ко ни ко га не чу је“, већ мо ра оста ти вер на сво јим ка но ни ма, вре ме ну 
и ме ра ма. На тај на чин, она по ста је сред ство от кри ва ња оно га што је при сут но, али 
не ви дљи во. На кра ју, Не шић за кљу чу је да је је зик је ди ни ко ји оп ста је ка да све дру-
го не ста не, чи ме по твр ђу је цен трал но ме сто по е зи је у при сту пу људ ског ис ка зи-
ва ња ствар но сти и све та. 

Збор ник Струнабруј пред ста вља сло же ну, али ко хе рент ну сту ди ју и зна ча јан 
до при нос про у ча ва њу бо га те ра зно вр сно сти са вре ме не по е зи је. Ва ри је тет ау то ра 
и њи хо вих при сту па омо гу ћа ва са гле да ва ње те ме из ви ше пер спек ти ва, што до при-
но си ин те лек ту ал ној плод но сти овог из да ња. Прем да су по је ди ни тек сто ви раз ли-
чити те мат ски, струк тур но и иде о ло шки, це ли на збор ни ка успе шно, и са ре цеп-
циј ском сна гом, осве тља ва кључ не аспек те пое тич ког из ра за Ђор ђа Не ши ћа као и 
ње го вог књи жев но-на уч ног ства ра ла штва. По себ но се ис ти чу до при но си ко ји се 
ба ве те ма ма ко смо ло шке по е зи је, ну де ћи но ва ту ма че ња и отва ра ју ћи про стор за 
да ља ис тра жи ва ња. С об зи ром на те ме љи тост у ис тра жи ва њу, пре ци зност у ци ти-
ра њу и ра зно вр сност ме то до ло шких при сту па, збор ник се мо же пре по ру чи ти као 
дра го цен ре сурс за струч ња ке, сту ден те и све љу би те ље по ет ске ре чи. У ко нач ни ци, 
Струнабруј не са мо да обо га ћу је по сто је ћу на уч ну ли те ра ту ру, већ инспирише чи-
таоце да се дубље укључе у истраживање и промишљање савремене поезије и књи-
жевног стваралаштва које почива у равнотежи између емпиријске, филозофске и 
ме тафизичке стварности.
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ПЕ РИ О ДИ КА У ФОЛ КЛО РИ СТИЧ КОЈ ПЕР СПЕК ТИ ВИ

(Да ни је ла Пет ко вић, ОгледиофолклоруупериодициХХвека. Бе о град:  
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 2024, 195 стр.)

Мо но гра фи ја ОгледиофолклоруупериодициХХвека по све ће на је пе ри о дич-
ним пу бли ка ци ја ма из ме ђу рат ног и по сле рат ног пе ри о да у ко ји ма су би ле за сту-
пље не сту ди је о фол кло ру, као и са ма гра ђа. Ка ко ау тор ка ис ти че у увод ном тек сту 
– сли ка ко ју пру жа ова сту ди ја ни је це ло ви та ни ти пре тен ду је да се на тај на чин 
пред ста ви чи та о ци ма, већ ре пре зен та тив ним при ме ри ма, ко ји се мо гу раз у ме ти као 
сво је вр сне сту ди је слу ча ја, да је пре сек ста ња фол кло ри сти ке у 20. ве ку. Фол кло-
ри сти ка, као ди сци пли на срод на исто ри ји књи жев но сти/фи ло ло ги ји, ет но ло ги ји, 




